

Передплата

на «РУСЛАНА» вносять:

в Австрії:

на цілий рік 30 кор
на шість місяців 10 кор
на чверть року 5 кор
на місяць 170 кор

За границею

на цілий рік 16 рублів
або 36 франків
на шість місяців 8 рублів
або 18 франків
Координатне число по 10 сот.

РУСЛАН

«Виреш ми очі і душу ми виреш; а не возьмеш милости і віри не возьмеш,
бо руске ми серце і віра руска.» — З Русланових псалмів М. Шашкевича.

Виходить у Львові що дня
крім неділі і руских свят
є 5½ год. пополудні.

Редакція, адміністрація і
експедиція «Руслана» під ч. 1.
пл. Домбровського (Хорунщини). Ек-
спедиція місцева в Агенції Со-
коловського в пасажі Гавсмана.

Рукописи звертає ся лише
на попереднє застереження. —
Реклямації неопечатані вільні
від порта. — Оголошена зви-
чайні приймають ся по ціні
20 с. від стрічки, а в «Наді-
славі» 40 с. від стрічки. По-
дяки і приватні донесення по
30 с. від стрічки.

Політика холодного розуму і реальної роботи.

(X) Не дасть ся заперечити, що нині політичне положення в цілій монархії, так в австрійських краях, як і в краях угорської корони остає під знаком виборчої реформи.

В одній і другій державі австро-угорської монархії бачимо змагання обидвох правительств до переведення виборчої реформи в напрямі загального голосування, бачимо з одного боку сильні намагання дотеперішніх верховладних верств, опертих на становах привілеях, щоби не допустити до вирівняння суспільних рідниць, з другого боку бачимо живий рух і змагання широких верств народних, щоби добити ся до приваєжних їм прав, якими користують ся найширші верстви народні в західно-європейських державах. Годить ся тут і на се вказати, що й заступники земств заявили ся за автономічним устроєм російської держави на основі загального права голосування і поміж тими, котрі царському правительству предложили ті домагання, находили ся також заступники високих родів польських, як Красінські, Браніцькі і и.

Тимчасом у нас, в Австрії, як раз ті аристократичні роди, заступлені так численно в польській колії, стають найзавзятішими противниками виборчої реформи, як се показало ся наглядно в галицькій соймі в останній сесії, і як се показує ся тепер підчас сесії державної ради. Коли не поведе ся їм повалити правительств а з ним також виборчої реформи (в обох напрямках роблять ся всякі можливі заходи), то бодай до того будуть змагати, щоби виборчий закон так викривити, щоби із сеї реформи виборчої витягнути для себе як найбільші користи, удержати дотеперішнє верховладне становище в державній раді, до якого добили ся з покривдженем руского народу. До сеї цілі змагають передовсім тим способом, щоби або відокремити зовсім Галичину (і на тій точці зійшли ся з шенерерівською програмою уложеною свого часу в Лінці не лише Всеполяки, але й Подоляки і краківські консерватисти) або бодай для Галичини поробити виїмки, котрі би рівняли ся повному звихненню виборчого права, а іменно, що для Галичини мають бути задержані посередні вибори.

В останніх днях кружляли такі вісти не лише в польських кругах парламентарних, але також і по днівниках і наслідком того руский кляуб вислав пос. Романчука, Барвіньського і Василька в понеділок до міністра внутрішніх справ г-р. Білянда, а в вівторок до міністра-президента барона Гавча, котрим сі рускі послі представили свої домагання в справі виборчої реформи і давали відповідні пояснення, що така реформа була би зовсім шкідна для інтере-

сів руского народу. Міністер-президент запевнив, що ніяких зобов'язань не прийняв доси супроти жадного сторонництва і не прийме, і доперва з початком січня приступить до уложення виборчого закона в подробицях і тоді готов вислухати домагання всіх сторонництв отже і Русини перед наконечним уложенем начерку закона і розділу виборчих округів.

Із сего ясно, що така можливість, на яку вказують розповсюджені вісти про різні виїмки для Галичини, не є виключена, бо подібні виїмки вже роблено так у виборчій реформі в начерку г-р. Баденього, як і в інших законах державних.

Проти таких виїмок, а особливо проти посередніх виборів, що скривили би зовсім намірену реформу, стоїть однодушно не лише руский нарід в Галичині і Буковині, але й велика більшість польського народу, а як ми в горі натякнули, навіть представники високих аристократичних польських родів в Росії стоять на іншому становищі, як наші галицькі.

Русини висловлювали свої домагання від давних літ в тім напрямі в соймі в окремих внесеннях і петиціях, в численних петиціях звернених до державної ради, а також на зборах всяких політичних товариств і на численних вічах. Не сумніваємо ся, що й тепер зверне ся руский нарід з петиціями в тім напрямі до державної ради, а на вічах, які тепер відбувають ся і, як можна сподівати ся, будуть ще частіше відбувати ся, дадуть Русини вираз своїм домаганням і поглядам про виборчу реформу.

Теперішня хвиля справді многоважна, дійсно переломова, бо з переведенем виборчої реформи Австрія вступила би у нову добу розвитку. Не можна отже і Русинам заспати сеї многоважної хвилі, а треба всіх заходів ужити, щоби руский нарід добив ся належних їм прав, щоби міг забезпечити собі таку репрезентацию в державній раді, яка єму би справедливо належала ся.

Одначе як раз для того, що се така важна хвиля, що тут розходить ся о життєнні інтереси руского народу, повинні Русини в усіх змаганнях до досягнення тих прав зложити докази політичної зрілості, щоби наші противники не могли вказувати, що се жиєла перенороти або розладу, але що се політично зрілий нарід. Тимто як в письмі і слові, так і в усяких зборах, маніфестаціях повинні Русини кермувати ся політикою холодного розуму і розвагою та ладом приневолити всіх противників до признання, що ми уже дозріли до тих прав, яких домагаємо ся. Як раз поважні, хоч вельми рішучі промови, статі, петиції, маніфестації, ухвали ітд. будуть мати більшу вагу і силу рішачою, як перозважні, необдумані оклики, хоч би як они були популярні. Ми не належимо до прихильників соціальної демокрації, але й від противника можна часом дечого навчити ся і як раз сей спокій, сей лад, з яким відбула ся відома маніфестація їх дня 28. листопада перед парламентом, по-

винна би і нам послужити прикладом достойним наслідування. Наш нарід дуже влучно висловив се у приповідці: Ладом усе можна.

(Конець буде).

За загальне право голосування!

Народний Комітет оповіщує ось який „Маніфест до всіх Русинів галицької землі“:

Русини!

Настала для нас переважна хвиля.

З Відня прийшла вість, що за волєю Монарха дотеперішнє виборче право має бути скасоване, а на его місце має прийти право невольного люду: право загального, рівного, безпосередного і тайного голосування.

Дотеперішнє виборче право було так, що заступниками-послами руских селян, міщан і робітників виходили Поляки, а головні польські пани-дідичі, польські магнати: графи та князі. Се право було не правом а безпрямірним безправством, бо цілий руский робучий народ — тих руских селян, міщан і робітників, котрі своєю кривавою заповнюють всі каси державні і краєві, а своїми синами всі касарні — віддавало в примусову курателю нашим найбільшим гнобителям і ворогам.

Дотеперішнє виборче право було крайно несправедливе тому, що через поділ населення на виборчі курії забезпечувало жмінці польських дідичів і магнатів та польських фабрикантів і міських богачів переважну часть посольських місць в соймі і в раді державній у Відні. Несправедливе воно було ще й тому, що через посередність виборів пансько-польським верховодам давало спрому розпоювати і перекуплювати виборців та ошуканством і розбоєм загарбувати решту посольських місць, навіть в чисто селянських і робітничих руских округах.

Тим тільки чином стало ся, що на 149 вибраних послів соймових, три і пів мільона галицьких Русинів мало тільки 13 своїх заступників, а в раді державній на 78 послів з Галичини всего 10-ох було послів-Русинів. Тим тільки способом ратовано безправне панованє шляхоцької Польщі над галицькою Русією, польських панів та їх помічників над руским робучим народом, жмені народних гнобителів над мільонами руского населення. То виборче безправство се був той фундамент, на котрім шляхоцько-польські верховоди збудували для нас тюрму на нашій власній землі!

Нове виборче право має опирати ся на загальні, рівні, безпосередні і тайні голосування. Нове виборче право має скасувати виборчі курії і посередність виборів.

Від тепер пани-дідичі і міські богачі не будуть мати вже окремих курій, де би жменя їх вибирала собі своїх окремих заступників. Від тепер всі, хлоп чи дідич, робітник чи фабрикант, міщанин чи князь, мають голосувати разом в одній курії на спільного посла з рівним голосом — так, як всі платять безпосередний чи посередний податок і однаково дають державі рекрута. Від тепер мають настати тільки безпосередні вибори, щоби кождий голосував сам безпосередно на посла, а не через вибраних доси по громадах виборців, на яких, заки

